

直擊報道

骸骨疑埋山東羊圈 村民：「不要錢也不讓挖」

張靈甫遺骨確認 陷僵局



張靈甫 網上圖片

專家：應客觀評價張將軍抗戰貢獻

香港文匯報訊(記者 于永傑 山東報道)自媒體報道「抗日名將張靈甫埋骨羊圈」後，關於張靈甫在抗戰中的貢獻引發爭論。國防大學戰略教研部教授、少將徐焰撰文稱，張靈甫在抗戰中的地位，起初不過是營長、團長，是「校」而不是「將」，直至戰爭末期才升至第74軍軍長。他對日寇打過硬仗可算有過功，卻未指揮過大的會戰。

張道宇也發文回應稱「至於對國家貢獻，是否必然與階級職務有關？抗戰初期首先擊落日本軍機之空軍第四大隊大隊長高志航，率領孤軍一營力守四行倉庫之先父同期同學謝晉元，與艦同殉之海軍中山軍艦艦長薩師俊等，皆未指揮過任何會戰，但其亦忠黨，當已與日月不朽，民族同壽。」

對此山東大學歷史學院趙興勝教授認為，張靈甫在抗日期間的確作過貢獻，但有許多將領的貢獻更大。如果過度拔高張靈甫本人，對於其他人是不公平的。而該校另一位歷史學專家徐暢教授認為：對於張靈甫的歷史貢獻，應該客觀評價。不能因為他在國共戰爭的特殊角色，而搞歷史虛無主義。面對抗戰史，不應意識形態化。據公開資料顯示，抗戰時期，張靈甫曾在王耀武麾下對日作戰，參與過南京保衛戰、徐州會戰、武漢會戰、上高會戰、長沙會戰等諸多戰役。

徐暢說，今年是抗戰勝利70周年，對於曾參加抗日戰爭的將士，無論軍銜高低，都應予以尊重和紀念，不應糾結於他是否是「名將」的問題上。而中國傳統中又有死者為大的觀念，「張道宇想要尋找父親遺骨符合人之常情」。



劉存林不同意在自家院內挖掘。 于永傑 攝



張靈甫埋骨地疑在這羊圈下。 于永傑 攝



曾參加過孟良崗戰役的劉文秀。 于永傑 攝

香港文匯報訊(記者 于永傑 山東沂南報道)連日來媒體關於國民黨將領張靈甫之子張道宇尋找父親遺骨的報道，讓山東沂南縣董家莊村民劉存林的生活陷入波瀾。為避免打擾，劉家將大門從外面鎖上，以示家中無人。張道宇日前與沂南縣台辦和統戰部接洽後，鄉鎮府已先後兩次和70歲的劉存林溝通挖掘遺骨的事，但得到劉存林這樣回應：「我們不要錢，也不讓挖。要過年了，把家挖了我住哪？」張靈甫遺骨確認陷入僵局。

董家莊離張靈甫戰死的孟良崗只有十公里遠，當記者來到村裡時，幾位曬太陽的老人主動問：「是找劉存林嗎？」雖然門口掛着鎖，但能看到劉存林夫妻就在院子裡翻曬糧食。記者多次叫門，他們才勉強打開門並道：「大隊上(村委會)不讓多說了。」因為張道宇聲稱被劉存林索要20萬元(人民幣，下同)，才能挖掘父親遺骨的報道，這個木訥的農民受到網絡上很多非議。對此他並不諱言說過要20萬元的話，但他說因為「當時來了好多人，說要在院子裡挖張靈甫的棺材，一直不肯走，我才說要20萬元，是想要他們趕快離開。」劉存林說，到現在為止，他也不知道哪一個是張靈甫的兒子。

張陣亡孟良崗戰役

本月2日，張道宇從上海飛抵臨沂，同沂南縣台辦和統戰部溝通此事，此次他並沒有前往董家莊。沂南縣委統戰部部長苗德文對媒體表示，沂南縣會安排保護好埋骨之地，及時與張道宇溝通何時開挖，如找到棺材和遺骨，再商議取骨鑒定和善後事宜。此次溝通後，沂南縣再次以政府的名義同劉存林溝通。昨日上午，劉存林告訴本報記者這兩天鄉裡兩次來問他，能不能讓先挖挖看看，「如果挖不着，或者挖出來不是，賠你個兩萬三萬的。如果挖出來是張靈甫，再多賠你一些」。對此，劉存林夫婦的回答很堅決：「我們過得挺好，我們不要錢，也不讓挖。馬上就要過春節了，把家挖了，我怎麼

過年。如果棺材是在宅基地下面，難道還要拆房子嗎？」

國民黨將領張靈甫之子張道宇1月在其個人微博上連續發文，稱其父親作為抗日名將，遺骨至今埋在山東沂南縣董家莊村民劉存林家院子的羊圈下方。他為了將父親遺骨運回陝西老家，遭到劉存林索要20萬元鑒定費。事件迅速遭到熱議，並因張靈甫是否屬於抗日名將問題，引發爭論。

官方稱續協調解決

對於張靈甫的遺骨就埋在劉存林家羊圈下的說法，董家莊村民的說法不一。已經89歲、曾擔任村支書並參加過孟良崗戰役的劉文秀回憶，年輕時聽村裡很多老人說過，張靈甫戰死後被用柳木棺材葬在村裡的地窖裡，墳前還有一塊木牌寫着「國軍第74師中將師長張靈甫之墓」，但不久木牌就被拔掉。後來墳墓所在地就被平掉，種上了莊稼。再後來就改成了牛欄。直到1980年前後，這塊地就被賣給了劉存林的父親。村裡很多人都認同這個說法。

對此，劉存林說村裡沒有人能準確說出具體是在哪個位置，如果僅憑傳說就在他的院子裡到處挖，他不能接受。而且按當地的風俗在家裡挖出棺材來很不吉利。

對於劉存林的態度，張道宇對本報表示，「我也沒有別的辦法，只能繼續找國家有關部門解決」。沂南縣委統戰部則回應稱：具體情況將和張道宇另作溝通，進一步協調妥善解決。

埋骨地成歷史疑案

香港文匯報訊(記者 于永傑 山東報道)據史料所載，1947年5月，在國共內戰期間的孟良崗戰役中，張靈甫指揮的整編74師被解放軍全殲。張靈甫本人也在此次戰役中戰死，而其遺骨的下落幾十年來一直眾說紛紛。

臨沂市政協原文史委主任崔維志對媒體表示，1994年，應張靈甫最後一任妻子王玉玲的請求，當地曾組織調查組尋找張靈甫安葬地。對當年健在的目擊者做了錄像、錄音資料，確定張靈甫埋在劉存林的院子裡後，甚至還調動警力封鎖了村子。不過，除了埋在董家莊的說法外，也有史料記錄戰役結束後，張靈甫的遺骨被葬在孟良崗以北的野竹旺北嶺，解放軍華東野戰軍撤出戰場時，還曾電告國民黨收屍。

由於孟良崗穿過沂南和蒙陰兩縣，為發展旅遊，兩縣目前各有一個孟良崗戰役景區。其中蒙陰縣的景區內還有一塊刻有「擊斃張靈甫之地」的石壁。張道宇和母親王玉玲則一直不能接受「擊斃」二字，多次要求景區改掉石壁上的字跡。他們母子堅持認為蒙陰景區的石壁縫隙狹窄，不可能容下張靈甫和隨身警衛。而沂南景區的山洞才是真正的張靈甫指揮所。

粵客貨車超載墜溝 10遇難含4童

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東梅州興寧昨日發生一宗特大交通事故，一輛滿載幼童和家長的客貨車失控跌落水溝，當場造成10人死亡，包括4名兒童，另有多名兒童受傷。據悉，3名受傷兒童均為顛腦外傷，處於危重狀態。

據記者了解，昨日上午9時40分許，一輛從龍川開往興寧方向的客貨車行駛至興寧市葉塘鎮上下徑村時，由於下坡急轉彎失控，跌落至路旁水溝。客貨車跌落過程中，經歷多個翻滾，造成大量死傷。

據梅州市公安局通報，經初查，在興寧葉塘路段失事的車輛中，死者年齡最大的為63歲，最小的3歲，55歲的男司機鄒某係車主，在事故中當場死亡。此外，3名傷者中傷勢較重的兩名女乘客已送往ICU重症監護室搶救，另一名傷勢較輕的一歲兒童在外科接受治療。

據悉，事發時，該車處於超載狀態，其核載為11人，但當時有13人在車內。目前，事故原因仍在調查中。



客貨車疑超載墜溝。 網上圖片



客貨車着火冒煙。 網上圖片

中國將加強保護野生虎

香港文匯報訊 外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上表示，中國政府將進一步加大野生虎保護力度，使野生虎的種群數量顯著增長，並願就野生虎保護與世界各國和有關國際組織加強交流合作。

據新華社報道，目前，尼泊爾正在召開有關「對盜獵零容忍」國際研討會。洪磊說，國家林業局已派員參加該研討會並在會上介紹中方開展的相關工作。

洪磊表示，中國政府高度重視對野生虎的保護，不斷完善保護野生虎的法律法規，實施了《中國野生虎恢復計劃》，加強自然保護區和基層保護站網絡建設，全面禁獵並全面禁止虎骨貿易和虎骨入藥。通過政府和社會各界的努力，中國的野生虎棲息地已得到有效恢復和改善，野生虎種群已顯現逐步擴大態勢，野生虎保護日益成為公眾的自覺行動。



中國將加強保護野生虎。圖為民間野生虎保護與世界舉行保護野生虎活動。 網上圖片

陝西發現西周士兵墓群



涇陽太平堡鎮西周墓群。本報陝西傳真

香港文匯報訊(記者 熊曉芳 西安報道)陝西省考古研究院副院長劉星運昨日向本報透露，在陝西省涇陽縣太平堡鎮北部發現以西周墓葬為主的古墓群，其中有西周車馬坑6座，普通士兵墓葬近100座，說明周邊曾發生戰爭。該墓群的發掘為涇河流域西周墓葬的研究提供了新的實物資料。

據介紹，為配合西咸北環線高速公路建設項目，陝西省考古研究院在涇陽縣太平堡鎮區域進行了考古發掘，共發現古墓葬376座，車馬坑6座。墓葬區東臨涇河，年代跨度較大，根據圍溝內出土物判斷，以西周墓葬為主。

西周墓群內共發現6座車馬坑，其中5座馬匹頭均向東。保存較好、編號K1坑內葬有兩匹馬、一隻狗，出土兩部青銅車。馬匹擺放齊整，頭向東，身下有明顯的黑色席紋。狗發現於坑內南側，頭向東，尾部放一車，在北側對應位置也有一車。經鑒定，馬匹屬於老

年雄性個體。編號K2坑內置車一輛，保存較好，坐西向東，車下側臥兩匹馬。編號K10坑內東西向側臥兩匹馬，在坑內西部有一牛頭，未有車具發現，推測該坑可能帶有祭祀性質。

推斷周邊曾現戰火

根據現場發掘情況，6座車馬坑周圍分佈大量墓葬，且墓葬規模略大於周邊墓葬。其中一墓內二層台東南角發現一件青銅鼎和一套青銅簋，簋蓋內書有銘文。這一發現，對該地區墓葬族屬問題的研究提供了重要線索。

劉星運表示，該墓群位於西周鎬京的北部涇河岸，是西周保衛京城的重要交通要道，是都城的邊緣部位，目前發掘的近300座墓葬中，西周士兵墓葬佔到三分之一，這些士兵墓多為缺少腿或腳，因級別太低，墓葬離地面只有約50厘米，且無棺無槨無陪葬品，和平民墓混雜一起，級別甚至低於平民墓。「可以推斷，周邊肯定發生過戰爭。」

調查：深八成人遭家暴

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)一份深圳市婦聯委託深圳大學社會學系開展的問卷調查顯示，遭受過家庭暴力的人數可能在80%以上。專家呼籲，應當儘快進行反家暴立法。

據悉，是次調查的對象為深圳市18歲以上的戶籍和非戶籍成年居民，包括已婚、再婚及同居人士，根據調查結果，受訪者中遭受過家庭暴力的人數比例高達65.5%。而考慮到本次調查以結婚及同居的中青年人為對象，老年人較少，孩子不在調查之列，因此，調查機構認為：「實際上遭受過家庭暴力的人數可能在80%以上。」

值得一提的是，有4%至10%的配偶之間存在不同形式的性暴力，其中以不理智對方戴安全套要求和以非武力方式強制與對方發生性行為兩種方式為主。但仍有4%至5%的配偶，以威脅或武力方式強迫對方發生性行為。